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A nyílt tér sora 1 korona.

A háború és női munka.
A habom sokféle átalakulást, újí­

tást hozott. Ezekhez tartozik a női ke­
reseti pályák szaporodása. Oly pályák 
és állások, melyek eddig zárva voltak 
a nők előtt, most számukra hozzáfér­
hetőkké váltak

Amikor a háború kitört, gondos­
kodni kellett, hogy a termelés a fér­
fimunkások bevonulása következtében 
fennakadást ne szenvedjen. A férfiakat, 
ahol csak lehetett, nőkkel kellett pó­
tolni.

Természetes, hogy a nők kevesebb 
bért kapnak, mini a férfiak. Különö­
sen áll ez az otthon végzett mun­
kákra nézve. A nők előszeretettel 
keresik az otthon végezhető munkát, 
mert legtöbbjük családanya, aki ke- 
nyérkeresö munkája közben sem ha­
nyagolja el háztartását. A kettős fel­
adatnak megfelelni igen nehéz. De az 
otthoni munka inkább nyújt alkalmat 
a házi teendők elvégzésére, mint a 
házon kívüli, mert a foglalkozás nincs 
úgy, mint gyárban, műhelyben, vagy 
irodában bizonyos határozott órákhoz 
és szünetekhez kötve.

De otthon sem lehet a szünetel 
mindig tetszés szerint válogatni. Az 
otthoni munka csaknem mindig szezon 
munka és a szezonban sokszor oly

erőfeszítéssel kell dolgozni, hogy a 
ház és a gyermek gondozására ke­
vesebb idő jut, mint a házon kívüli 
foglalkozásnál, mely mégis a megha­
tározott munkaidőn túl beálló szüne­
tet biztosítja.

De szezonon kívül vannak nyugod- 
tabb napok is és az asszony nem 
kénytelen munkaidejét a végtelenségig 
kitolni. S ha még annyi is a munka, 
úgy az otthoni foglalkozás legalább 
azzal az előnnyel jár, hogy a háztar­
tást nem kell magára hagyni, a gyer­
mekeket — hogyha kellőképpen nem 
is gondozni, — de még is felügyelet 
alatt lehet tartani.

Ez készteti az asszonyokat az ott­
hon végezhető munka elvállalására. 
Az asszonyok emellett bizonyos kény­
szerhelyzetben vannak. Ha az anya 
házon kívül dolgozik az utcákon, a 
tereken kívül alig vannak helyek, hol 
a gyermekek az iskolaidőn túl tartóz­
kodhatnának. Nincsen helyük, ahoi ét­
kezhetnek, házifeladataikat elkészíthet­
nék. Ahol vannak úgynevezett gyer­
mekotthonok, ott azokat legtöbnyire 
magánosok jókonysága létesítette és 
igénybevételük bizonyos feltételekhez 
— melyik osztályba járnak, mi a val 
lásfelekezetük és ehhez hasonlók — 
-van kötve. A legfontosabb pedig az, 
hogv ezek az otthonok egyik városban 
sem foglalnak be annyi gyermeket,

hogy a kenyérkereső asszonyok felü­
gyelet nélkül gyermekeinek számottevő 
részét elláthatnák és gondozhatnák.

Otthoni munkát már azért is vál­
lalnak szívesen az asszonyuk, mert 
rendesen olyan munkát kapnak, amely­
nek elvégzésére különösen alkalmasak.

Bizonyos tehát, hogy a jövőben 
még inkább fog emelkedni azoknak a 
nőknek a száma, kik otthon végezhető 
munkát vállalnak. Annál is inkább, 
mert a kenyérkeresetre utalt hadiöz­
vegyek, különösen közölök a család­
anyák fogják azt keresni.

Ezért szükséges volna, hogy lehe­
tőleg már most, a háború alatt, bizo­
nyos intézkedéseket tennének, melyek 
a nők otthoni munkáját szabályoznák. 
Létesíteni kellene — lehetőleg ható­
sági — szervezetet, mely egyrészt a 
nők otthon végezhető munkájára' fel­
veszi a rendeléseket, esetleg maga 
szerzi be a szükséges nyersanyagöt, 
másrészt kiadja a munkát, a nyersa­
nyagot a munkásnőnek, mindkét ré­
szen pedig megállapítja az anyag és 
a munka* árát és saját nyeresége nél­
kül gondoskodik arról, hogy a kere­
set megfeleljen annak a létminimum­
nak, melyre minden dolgozó nő, kü­
lönösen hadiözvegy igényt tarthat.

A szociális kérdések sokadalmában, 
mely a háború után óriásiabbá fog 
megnőni, minden egyes kérdés sike-

Levél a táborba.
Irta : Németh Böske.

Rábízom ezt az én szegény kis levelemet a 
robogó, vonatra, mely sok-sok méríöldet sza­
lad keresztül : havas téli éjszakákon s homá­
lyos nappalokon addig, ainig odaér hozzád.

— Hol is lehetsz te most ? hova is szálljon 
az én sok-sok gyengéd, meleleg. aggódd gon­
dolatom, amikor nem is tudom merre vagy 
tulajdonképpen ? . . . Hova? — Hiszen a cim 
oly egyszerű, olyan semmitmondó : Tábori 
posta 423. — Istenem I De hát mi is ez? Te 
voltál.. A számomra mindent jelentettél ... a 
mosolygásod volt az én jókedvem ; a komoly- 
Ságod volt az én komolyságom, u haragod 
volt az én haragom is; akivel barátságban 
voltál — óh mind szerettem őket ; az életed 
volt az életem . . . s im, egyszerre, mintha 
valaki rossz tréfát akarna velem csinálni : el- 
rejlenek előlem, mint a gyermek elől a leg­
kedvesebb játékszert; és hiába kereslek, hiába 
akarok egy Diztos helyet tudni ahol vagy . 
nem tudok semmit I Irigy, erős, átláthatatlan 
bástyaként állnak előttem a hetük: Tábori 
posta : 423. D. hát hol talál meg. Téged az 
én szegény-szegény kis vergődő levelem - De 
hát honnan.honnan is jönnek azok a te -rá- 
ga régiismert apró, szabályos kis gyöngyfö- 
zér betűid f — Ugy-e emlékszel, mikor az 
első kis naiv gyermekkártyákat küidted ? S

aztán bájosan komoly, kissé áradozó vágyó 
levelek jöttek. . . Később egyszerre szünet. . 
Nagy-nagy csend , . . mint vihar előtt . Az 
ián csodák fergetege, mely rászakadt a világ 
ra. . Irtózatok. dicsőségek : nagy megindu 
lásn az öreg földnek. 5 az emberek közi 
láz, lelkesedés, csudáiét és háború . . hábo 
ru. . . Mindenkit vittek, mindenki ment, min 
denki búcsúzott. Óh mennyit sírtunk minden 
ismerős, jóbarát búcsújánál I Óh milyen rossz 
volt utolján kezetrázni velük ! És mentek . . 
de hányán nem jönnek már vissza ! S egy­
szerre egy őszi napon, ködös délutánon : jöt­
tél búcsúzni le is. S mikor utolján rámnéztél 
azzal a te ragaszkodó pillantásoddal, a szi­
vem dobbanását megszűnni éreztem. De nem 
tudlá belőle semmit 1 Akkor mentél először..

— Sebesült voltod drága időszaka megha­
tott csendes percek...

-- Istenem, mennyi gyász, mennyi keserű­
ség szakadt a világra azóta ! — Mennyi bá­
natos. megriadt szempárral kapcsolódott ősz. 
sze tekintetem. Milyen megtört, összeroskedt 
öreg embereket láttam magam előtt sírni, 
akik hiába várják vissza azt, aki elment tö­
ltik virágosán, jókedvvel, úgy, mint ahogy a 
vőlegények mennek az esküvőre ; vignótával 
utolsó könyes mosolyukkal maradva meg 
mindörökre a bánatos szülők lelki szemei előtt.

— És azóta már harmadizben öltöztél te 
is a háborús virágos, ünneplő durva szürkébe 
és már harmadszor várom itthon nagy nyug­
talansággal, idegesen a rózsaszínű kis kár- 

I tyákat és fehér leveleket.

— Óh, hogy ennek még sokáig igy kel 
lennie ! Mennyi aggódva elolvasott hivatalos 
jelentés az újságokban ! Mennyi átvirraszlott 
álmatlan éjszaka és mily sok végeszakadni 
nem akaró hosszú nappal! Lázas türelmetlen 
várakozások, mindenről való lemondás, tel. 
jes fásult közöny, majd megint reménykedés 
ismét csüggedő fáradt ellankadás . .

Ez az élet . a mostani emberek élete. 
Ti pedig ott a távoli pusztaságokon, hóval 
borított kis törpe kunyhók rossz kényelmetlen 
ölén, magas hegyek rideg kék, havas fensik- 
ján : éber szemmel ügyeltek és harcos kar­
ral védelmeztek minket, akik itthon marad­
tunk. Vájjon mégérzitek-e, hogy minden puha, 
meleg gondolatunk a tiétek ? Vájjon megér- 
zed e, hogy az én összes elkívánkozó vágyó­
dásom a tiéd ? Tudod-e hogy ha csüggedek, 
ha félek, ha bántanak, ha beteg vagyok, min- 
dig-mindig a te neved tör elő ajkaimon... 
hangosan híva, vagy titkosan sóhajtva, vagy 
halkan elsugva, de mindig; úgy mint a sze­
gény, hideg, kövön térdeplő elkinzott testű 
szerzetes ajkáról ahogy elillan sokszor egy 
masután az imádság szent szava. ..

— Te vagy minden ami az élethez köt en­
gem, más egyebek csak : füst és pára. . . És 
ez a kapocs nagyon erős, de — Úristen ! — 
csak el ne találjon szakadni. . .

— Vigyázz magadra; jó légy; Jöjj vissza 
mielőbb hozzám, aki — mióta elmentél — 
egyebei sem teszek, mint csupán téged várlak 
vissza. . . Éliád.
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res megoldása békés győzelmet jelent, 
mely a többi kérdés elintézésére is 
jótékony hatást gyakorol I la sikerül 
a hadiözvegyek és árvák fenntartását 
megfelelően fizetett munka adásával 
lehetővé tenni, úgy ezzel a részletsi­
kerrel egyúttal nagy lépéssel közelebb 
vittük az összes szociális problémák 
megoldását is.

A kóbor cigányok meg- 
rendszabályozása.

Kultúrát hoznak Fáraó ivadékaira.
Néhány nap éta nagy munkában van az 

sümegi csendőrt" rs. Valóságos hajtó vadásza • 
tokát tavi a kornyéken a köböt cigányokra, 
mivel cgV legújabb miuisztcii icndi it t veg- 
te*valahain crelves intézketlésckkei eltiltja 
a cigányokat a kóborlástol s azok számon- 
taitását rendeli el. A csemlórök a kerületük 
területén talált cigányokat miként az
egész országban — üsszetogdossák es be­
hozzák Sümegre, ahol minden egyes cigány 
nyilvántartási lapot kap.

A világháború a régóta megoldásra váró 
cigánykérdést is égetővé tette A mai nehéz 
viszonyok között nem lehet tovább tűrni, 
bogv egy népcsoport távol maradjon a ha­
za védelmétől és a közérdekű munkától 
Nem törhető az a munkatlau elem. amely 
csak fogyasztja az élelmiszereket anélkül, 
hogy a termelő munkából kivenné a részét 
s emellett csak terhére van másoknak, sőt 
még a közbiztonságok is veszélyezteti

A kormány felhatalmazása alapján a be" 
lügyminiszter egyfelől a közérdek, másfelől 
a humanizmus szempontjainak figyelembe­
vételével most erélyesen beienvul a cigány- 
kérdésbe. A rendelet — atnelv csak azokra 
a kóbor cigányokra terjed ki, akiknek i,liie­
rendes lakóhelyük - mindenekelőtt eltiltja 
a cigányokat a szokásos kóborlástól. Először 
is a cigányokat ott, ahol éppen tartózkod­
nak, összeírják, nyilvántartásba veszik és 
elhelyezik. Hogy elkóborlásuk megnehezit- 
tessék, elveszik tőlük lovaikat és kocsijaikat. 
Lovaikat a katonaság részére állítják elő 
hadiszolgaltatásképpen, a jövőben pedig lo­
vat, öszvért és szamarat csak külön rendőr­
hatósági engedéllyel szerezhetnek.

A véderő érdekeit is szolgáló fontos ren­
delkezése a rendeletnek, hogy a IS 50 éves 
cigány férfiakat a sorozó bizottságok elé ál­
lítják s akik fegyveres szolgálatra alkalmasak, 
azokat besorozzák, azokat pedig, akik fegy­
veres szolgálatra nem alkalmasak, valamint 
a nőket is hadimunkára kötelezik Ezekkel 
az állampolgári kötelezettségekkel szemben 
azonban a hadbavonult cigányok családjai 
szintén részesülni fognak hadisegélyben, a 
hadimunkára alkalmazott cigányok pedig 
munkadijat kapnak Azonban sem a hadise­
gély, sem a munkadijat nem kapják a ke­
zük luV- Ezeket a pénzeket az elöljáróságok 
kezelik s elsősorban ebből fizetik a cigányok 
eltartásából eredő költségeket /X munka­
képtelen cigányok eltartá-ából eredő kiadá­
sokat addig, a inig illetőségük megállapítva 
nem lesz, a toloncozási költségek terhére az 
állam fedezi.

A falu-város.
A falu eg'v napon arra ébred, hogy óvá­

ros. Hogvan történt a dolog, aira már a 
legöregebbek sem emlékeznek, vsak halvány, 
szine lakúit legendák suttognak ióla, mikor 
a 11 hó nyári délután szürkületre hiivősödik 
és a légi, külső sálfal borostyán-bokraitól 
búcsúznak a napsugarak.

- Valami nagyszerű, forradalmi, renessa- 
ince-hangulatot fogta el az embereket, — 
minden nagy dolog hangulat, bár nem min­
den hangulat mögött élnek valóságok. A 
lakiban sok a i a .. rő idő, kiülnek a padkái a 
sütkérezni, vagt' betelepednek a lócára, a 
szalmával jó melegre fűtött kemence mellé 
s szétveti szűkös határait a szoba, a ház, — 
hej. ha jófajta pipafüsttel van tele, — az 
inra, haj, mikor isméi ellen egekbe por­
zik hazasiető csordák lába alatt, vagy vég­
telen magasságok esője, ködje ereszkedik 
Irá. Füst, por hova gomolyog, eső, köd 
Inmnan érkeznek ? Eg\ ik világtól a másikig 
izenetet hordanak s aki beléjük néz, annak 
szétfeszítik a világot, az utcát, a házat, a 
falut. Talán ilyen napon született abban a 
faluban a város gondolata. A falu lelkének 
olyanféle a város, mint szegén}' embernek 
a gazdag, valami mesebeli, meg nem értett, 
de vág) ott álmoknak kedves tárgya. Aztán 
nincs falusi ember, akinek ne volna egy, 
egy csepp várisi vére, melyik apjáról, any­
járól maradt reá, melyik kenyérrel, borral 
ette, itta magába, melyik úton lélegzetté 
be, Ki tudja ? Hát abban a lakiban sokan 
lenettek a váiosi vérnek, csoda-e, ha város­
nak kívánták a falujukat? S az ilyen vá- 
rossá-szövés vágya, hangulata ragadósabb a 
nehéz epidémiáknál, — vásár volt-e vagy 
ünnepnap, de már minden szem arról be­
szélt, minden lélegzet attól volt mélyebb, 
csak az ajkak nem tudtak még róla.

Annak ideje is elkövetkezett, Senki sem 
tud Ióla. de aligha történhetett máskép- 
Nagy egyéniségek épen azok, kik koruk, 
körük hangulatának beszédes ajkai tudnak 
lenni S minden időnek voltak még napjai. 
E történeti szükségesség itt is elkövetke­
zett. Numa Rotimestan volt-e a jeles féifiu, 
ki dicsősége teljességében várossá köszön­
tötte szülőföldjét, vagy valamely lelkes ide­
gen követválasztós, vagy főispán-fogadós 
napján hangzott e el a megváltó szózat : 
.„városunk elég az. hozzá, egy napon el­
hangzóit s ,i falu lelkének üdvrivalgása iga­
zolta, hogy a falu ezennel fiainak, leánya­
inak közakarat,, vzeiint várossá ültetett.

Hány öklöt sütöttek, hány hordónak ver 
ték be a lenekét, hány városinak a fejét a 
nagy esemény alkalmából, megint csak nem 
tartotta teun a fukar hagyomány, de a falu 
várossá lett visszavonhatatlanul Városi left 
— mondom - a hajnali kondás-kürtő léstől 
az éjszakai pokol-sötétségig minden S a 
helybeli bakák nyáresti kóiusa vidáman zen­
gett a varos lelett ; város, város, város.

Így várossá lévén a falu s beteljesedvén 
bökeblü gyermekeinek kis padokon, lócán 
feslegelt álma, béke és megnyugvás költö­
zött falai közé, a szatócs kurta »első városi 
kávé őröltle« s a biró házára kiírták, város­
háza. így lett a város.

A város további története, sorsa csupa 
érdekesség, majd máskor elmondom.

Port.
Minden cigány, aki 12-ik életévét betöl­

tötte, igazolványt kap, amit tartozik állan­
dóan magánál hordani. Mindenkinek ki lesz 
jelölve a tartózkodási helye, amelyet rendőr- 
hatósági engedély nélkül nem szabad el­
hagynia.

Végül gondoskodik a rendelet a cigányok 
beosztásáról, egészségügyi megvizsgálásáról 
és a heveny fertőző betegségekben szenve­
dő cigányok kezeléséről.

Az összeterelt cigányoktól mindenütt el­
szedik a 7 éven aluli rajkókat és azokat 
gyermekimnhelvekhen. helyezik el, hogy 
ezek a kitünően bevált intézmények jóravaló, 
dolgos polgárokat neveljenek belőlük.

7 Sirolin
"Roche”

orvosilag , légzőszervek
mlndennamt magbefegedésr ellen

tüdőbetegségek,
gégehurut, 

szám árhurut, 
gywntíak flírvélykóija ellen.

Magyar falu
vasárnap délután Iá 10 tavaszán.

Sok-sok népek, asszony.népek 
A vasúihoz ki-kinéznek ;
Hoz e jó hírt jó újságol,
Meg|ön-e a régtől vágyolt,
Jöu-e vele boldog béke :
Csendes falvak üdvössége ?

Sok, sok népek, asszony.népek 
A vasúttól hazatérnek.
Egy-egy lapot mind megírnak,
Egy sort írnak, kenőt sírnak :
»Szép borja van a Riskánnk,
A vetése* szépén dllnak. .,«

Por Tamás.

ROVÁS.

Mol van a gáli; ?

Hát ez kérjük szépen, csak olyan találós 
kérdés éppen, mint a többi; de in ég olya­
nabb.

Most volna itt az idő a második penne. 
tezésre I Sőt mar épp a tizenkettedik órája 
van — és galic ? nincs.

Minden percben várják a városházán, de 
nem jön Nem küldik; akárhogy áhítozunk 
utánna,

A város nem tehet róla ; neki bizonyára 
van rá gondja, hogy sürgesse a küldését, 
mert jól tudja miszerint a szőlősgazdáknak 
szüksége van rája ; de mindenesetre azok 
tehetnek róla, akik nem küldik. — Nem 
küldik s pedig biztosan ott hever összehal. 
mozva valami raktárban valahol.

Ahelyett, hogy itten már javában használ­
hatnál, — inkább ott az ismeretlenség kö­
dében nyugszik.

Mi meg itten áhítozunk, várjuk, aggódunk 
utánna — és leszomorodott képpel kérdez­
getjük egymástól : hol a gálic ? — Hanem 
erre a találós kérdésre még a legügyesebb 
sem tudna hamarosan elfogadható feleletet 
adni.

Nem lehelne — kérjük szépen — vala­
hogy úgy intézni a dolgokat, miszerint en­
nek a kellemetlen hosszas várakozásnak ne 
lenne kitéve a szőllóbiriokosság ? Hiszen a 
permetezés törvényileg is kötelező, van rá 
rendelet, — igen, de mivel permetezünk, mi­
kor gálic meg nincsen?... Hát ki tud Így 
eleget tenni a rendeletnek ?

■Használjunk 
hadisegély - bélyeget I

Egyedüli

szihv ízgyár
mely 10 éve fennál modernül be­

rendezve, nagy vevőkörrel — csa­

ládi okok miatt azonnal eladó. 

Bővebbet Klein Gábornál Sümegen.
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H i R E K.
Volhlnyából,

önnél, ahol most legerősebb harcban éhünk 
« muszkával, kapiuk az alábbi sorokat F. F. 
helybeli reálisk. tanár, géppuskái főhadnagy 
ina okéi: .Junius I. Áldozócsütörtök Teg 
nap erős napunk volt. Már egy hét dia így 
van Kemény ágyuiütben lézengünk. Sze- 
rencse, hogy mély árkaink megvédenék ben- 
nőnket. Kárt nem igen telt még bennünk 
az orosz. Majd olvashatod az újságokban : 
Volhtnyáhan élénketjb a tüzérségi ,üz Igen 
Csakhogy mire a levél odaér, már mást is 
olvastok és nem fogsz visszaemlékezni arra 
hogy amikor itt görnyedek és Írok, kéjelgek 
a koncerten,jakkor a legnagyobb tüzérségi 
tűzben állunk. Amit nappal lerombol a mu- 
szi, az éjjel kijavítjuk. — Ők folyton ásnak 
is. Mélyen beletúrják magukat a földbe és 
éjjel.nappal »áskálódnak« ellenünk. A nyílt 
harctól irtóznak Inkább lassan ásónyomról- 
ásónyomra haladnak előre állásaink felé, 
hogy a. ‘án aláaknázhassanak bennünket. 
Már aknáznak : halljuk őket a föld alait Ezt 
a botrányos közeledési már nem lehet tovább 
tűrni S ha már nem tudjuk magunkat tűr. 
tőzte’ni akkor odalövünk, de jó lesz onnan 
elkotródni. A változatosság kedvéért a múlt­
kor megtették honvéd szomszédaink, hogy 
éjjel betemették amit a muszkák ástak; persze 
nem ment ez oly simán, ahogy ezt itt meg 
említem. Ezt harciévi tréfának nevezzük. Más­
nap ugyan ismét kiásták a muszkák és több 
őrszemet állítottak ki éjjelre. Ezt a tréfát 
többször megismételtük. — így szórakozunk 
mi itt.

— Bricht Jenő főhadnagy orosz 
hadifogságban. Közel két hónappal eze. 
lőtt ment el az északi harctérre csapatával 
Bricht Jenő 20-as honvéd főhadnagy. Bricht 
Viktor városi pénztárosunk öccse, tapolcai 
építőmester. Hiteles információnk szerint Bricht 
főhadnagy a minap a folyamatban levő nagy 
orosz offenziva sor.in több emberével együtt 
orosz hadifogságba került.

— Nem lesznek balatoni fürdővo­
natok. A Déli Vasul üzleiigazgatdsága közli 
velünk, hogy a balatoni fíirdóforgalom köz­
vetítése érdekében vasár- és ünnepnapokon, 
továbbá szombaton és ünnep előtti, valamint 
hétfőn és .ünnep utáni napokon forgalomba 
helyezett 202, 203, 218 sz. vonatok egyen­
lőre nem fognak közlekedni.

— A vidéki malmok gabonavásár­
lása. Amióta a malmok őrlésére vonatkozó 
rendelet megjelent, a vidéki malmokat el­
sősorban az a kérdés érdekli, hogy a Hadi- 
termény megt'izza-e őket a vásárlással. Er­
ről még >’em döntöttek véglegesen, de a 
kereskedőkörök változatlanul úgy vannak 
informálva, hogy busz kilóméternyi körzeten 
belül tengelyeken szállított gabonát vásárol­
hatnak a main >k, de csak azzal a feltétel­
lel, hogy a lisztet, i’letően a korpát a Ha- 
diterménynek, illetően a Kotpaközponinak 
fogják átutalni

— Megszűnik a gyufauzsora. Zala- 
megyében az utolsó hetekben a gyufa skatu­
lyájának ára 5-6 fillérre ugrott föl. Amikor 
a közönség emiatt zúgolódni kezdeti, a ke. 
reskedók azzal nyújtanák meg. hogy a gyű- 
fakartell okoltak a hallatlan drágulásáért. A 
gyufakartel ugyan több Ízben kinyilatkoztatta 
hogy az indogolatlan uzsora nem az ó lelkét 
nyomja, hanem a kisárusitókét, — de a tilta 
kozás semmit se használt. Most aztán a kar- 
ítél tényleg beigazol.a, hogy az uzsoráért nem 
felelős. A gyufaközpont ugyanis arról értesí­
tett zalamegyei megbizottját, hogy a kicsiny­
ben való elárusítók közül csak azoknak ad 
gyufát akik kötelezettséget vállalnak, hogy 
egy skatulya svéd gyufáért nem kérnek töb­
bet négy fillérnél. Jó lesz tehát, ha a közön­
ség ezt tudomásul ves-i s aki még ezekulán 
i, megzsarolja, azt följelenti a gyufaközpot- 
nál.
- Az adóköteles fegyverek bejelen­

tése A pénztigvigazgatóság hirdetményt bo- 
csátott ki, hogy a fegyvertartók kötelesek a 
birtokukban levő és vadászatra használható

fegyvereket szám szerint s annak megjelölése 
melleit, hogy egy, vagy kétcsövtiek-e, jonius 
hó folyamán azon községi elöljáróságnál vagy 
adóhivatalnál bejelenteni, ahol az adóköteles 
állandó lakhelye van. Aki évközben jut adó 
köteles fegyverhez, tartozik ezt a birtokbavé 
teltól számított nyolc napon belül bejelenteni 
A vadászati jegy elnyerésére irányuld beje 
lenlések ugyancsak junius hó folyamán nyuj 
tandói be az illetékes járási fószolgabiróság 
nál. Aki adóköteles fegyverét az adó alól 
elvonja, eltitkolja, kihágást követ el, amt'yel 
birsággal sújtanak. A birság egvharmada a 
feljelentőt illeti meg.

— Figyelmeztetés a táboripostai 
csomagok feladásával. Újabban ismét 
előfordult, hogy táboripostacsomagokkal telt 
2 darak mozgópostakocsi kigyuladi s a cso­
magokkal együtt elégelt; a feladó felek te­
hát újólag felkéretnek, hogy a poslacsoma. 
gokban gyufái, vagy gyúlékony anyagot ne 
helyezzenek el, mert a tilalom kijátszása nem 
csak veszéllyel jár az összes csomagokul ille­
tőleg, hanem felfedezés esetén szigorú hv v 
letésben is részesülnek,

— Diákok a mezőgazdasági mun­
kán. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
felhívta a középfokú intézetek igazgatóságait, 
hogy a szülői engedéllyel mezőgazdasági 
munkálatokra önként jelentkező 14. évesnél 
idősebb lanulólt névsorát az illető vármegyei 
mezőgazdasági bizottság elnökségéhez hala­
déktalanul jelentsék be, hogy a tanulók elosz­
tása, ellátása és megfelelő felügyelete iránt 
saját hatáskörében intézkedhessék. Miétől 
azonban a gazdasági munkabizottság intéz 
kedhetnék tájékozódni kiván aziránt, hogy 
mert munkaadók, mely munkára és hány ta­
nulót volnának hajlandók foglalkoztatni. A 
polgármester tehát felhívja mindazokat, akik 
gazdaságukban, kereskedésükben slb. *anuló 
kai óhajtanak alkalmazni, hogy abbeli igényü­
ket a törvényhatósági gazdasági munkabizott­
ságnál (vármegyeház alispáni hivatal) lehe. 
töleg junius 20 ig jelentsék be. ginnak meg­
jelölésével, hogy mely munkára, hol, hány 
diákot alkalmaznának.

— Flarctéri halálozások közlése. A
jövőben minden katonai személy haláláról a 
katonai lelkészek egy levelezőlapon azonnal 
értesíteni fogják a hozzátartozókat Az érte­
sítésben pontosan közölni fogják az elesett 
nevét rangját és beosztását, úgyszintén 
amennyire lehetséges — ellemetésénnk helyét 
is.

- A szabadságolások meghosszab­
bítása. A honvédelmi miniszter elrendelte, 
hogy azoknak, akik a honvéd kerülettől1 vagy 
katonai parancsnokságtól kaptak szabadságot 
és annak meghosszabbításáért folyamodtak, 
vagy íolyimodnak, de kellő időben nem kap­
nak választ azoknak a szabadság lejártával 
be kell vonulniok.

Vasúti előmunkálati engedély 
meghoszabbitása. Zala vármegye hivata­
los lapja közli, hogy a kereskedelmi minisz­
ter a Dunántúli h. é. vasút lészvéin társa­
sáénak ,1 Zala lövőtől Kédicsig vagy Csomó­
déiig, továbbá Alsólendvától Muraszomba­
ton át Sz ntgutthárdig vagy Gvanalalváig, 
végül Muraszombattól Radkershurg irányá­
ban az országhatárig vezetendő szabványos 
nyomtávú helyiérdekű vasútvonalakra kia­
dott és legutób 1915. februát 27-én meg­
hosszabbított előmunkálati engedély érvé­
nyét további egy év tartamára meghosszaa- 
bitotta

Napforgók a vasutak mentén. A 
magyar államvasutak igazgatósága elrendelte, 
hogy a vasúti sínek mentén levő területet 
nyolcezer ki'óméler hosszúságban mindkét 
oldalán napraforgóval ültessék be A milyen 
szép virágszi lag lesz ez, épen oly hasznos 
is. Kilónként 2 koronára számítva, körülbelül 
3 millió 322 ezer korona jövedelem a remél 
belő bevétel. Az ültetést a vasúti pályaölök 
végezik.

- A csontok és csonttermékek for- 
galombahozatalának szabályozása. A 
hivatalos lap tegnapi száma kormányrendele. 
let kő-öl, mely a csontok és csontiermekek 
forgalombahozalalát szabályozza. A kormány.

rendelet rendelkezései alá esik bármilyen faj­
tájú csont, kivévéo a henlesütemekbeo, továb­
bá konzervgyárakban nyert azon csontok, 
amelyek közvetlenül étkezési célokra ssolgál- 
nek. A kormány megalakította Csontkötponl 
részvénytársaságot (Budapest, V. Mária Va­
léria-utca 12. ss.) mely esenlul egyedül jogo- 
shot a csontforgalom és feldolgozás lebonyo­
lításéra

- Életjel egy másfél év előtt eltűnt 
20-as honvéatől. Tomeci József kaposvári 
lőplncér, aki a 20. honvédgyalogesredben 
szolgált, a múlt év elején, a kárpáti harcok al­
kalmával eltűnt. Hossátertazdi ez Idő óta 
semmit sem hallottak felőle. A napokban 
Tomect egy levelező-lapot ktttdött Szibériái­
ból, amelyben közli, hogy oroáz fogságban 
van.

- Agyonvert zalamegyei orosz. Né­
hány hete a zalaegerszegi fogolytáborból 
megszökött egy Jakoblevics nevű orosz ha­
difogoly. Valószínűleg a hazájába akart rísz- 
szalérni s ezen útja közben jutott el a lemez- 
megyei Vojte község haláréba. Itt a búzaföl­
dek közt összetalálkozott Kvitter András jó­
módú gazdálkodó szép, fiatal feleségére!. Az 
orosz brutális támadást Intézett az asszony 
ellen, akinek azonban sikerült elmenekülni. 
Otthon -elmondta az esetett az urénat, aki 
rettenetesen fölháborodva kapát vett magé- 
hoz s kifutott a földekre. Az oroszt még olt 
találta, mély álomba merülve. Krltler négy 
halalmns csapást mért az alvó ember fejére, 
aki nem is ébredi fel többel. A gazdát letar­
tóztatták. Az orosznál egy. levelet találtak 
feleségétől, aki közli vele, hogy ő és gyer­
mekük egészségesek s alig várják a haza­
tértét.

— Köszönet. A hadbavonultnk család­
jának támogatására jegyzett öszeget f. évi 
lunius hóra befizették : Böhm Pál, Cserny 
Mária, Csonka Antalné, Farkas Istvánné, 
Morvát Imre, M. Kossá Gusztávné. — dr. 
Keltemen Károlyné.

— Megint megszökött két orosz a 
kanizsai pályaudvarról. A Délivaspálya 
nagykanizsai állomásfőnökségének értesítése 
szerint pünkösd vasárnap a kanizsai vasúti 
állomásról ismét megszökött két orosz hadi­
fogoly, akik a vasul alkalmazásában voltak. 
Szökésükről a nagykanizsai rendőrkapitány­
ság országos körözést bocsátott ka, mélynek 
adatai a következők ; Scsetjimin Tjqnofej, 
ssáma 13, életkora 29 év, középtermetű, 
szőke piros arcú tipikus orosz férfi, akit a 
dunaszerdahelyi fogolytáborból hoztak Kani­
zsára A másiknak neve Golela Mojzej, szá­
ma 32305, életkora 28 év, középmagas, erő­
sen barna, a kenyérmezei fogolytáborból ke- 
riilt ide.

Felelős szerkesziő Morvát Imre. 
Szerkesztőtárs : Németh Böske. 
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